

Emisní povolenky výrazně zdražují

 [novinky.cz/clanek/ekonomika-emisni-povolenky-vyrazne-zdrazujj-40417196](https://www.novinky.cz/clanek/ekonomika-emisni-povolenky-vyrazne-zdrazujj-40417196)

Rekordně nízká cena emisní povolenky byla na jaře, dva týdny po začátku války na Ukrajině, kdy se propadla až na 58 eur (1410 Kč). Ve druhé polovině tohoto roku pak byl její vývoj jako na houpačce. Koncem srpna dosáhla historického maxima, když atakovala hranici 100 eur (2430 Kč), v říjnu pak klesla pod 70 eur a od začátku prosince opět výrazně roste a blíží se 90 eurům.

„V zimním období tradičně roste výroba z uhelných a plynových elektráren, které v této topné sezóně nejenže zaskakují jako obvykle za obnovitelné zdroje, ale nyní nově i za chybějící kapacitu francouzských jaderných elektráren. To zvyšuje spotřebu povolenek, což táhne cenu nahoru,“ vysvětlil Novinkám cenový růst povolenek analytik poradenské společnosti ENA Jiří Gavor.

Za rychlým prosincovým nárůstem pak vidí také spekulace investorů. Ti už se nejspíš neobávají možného zásahu ze strany Evropské komise, která zvažovala cenovou regulaci povolenek, aby zmírnila růst velkoobchodních cen energií. Například elektřina stála koncem srpna na spotovém trhu i 1000 eur (24 330 Kč) za MWh. Po cenové regulaci povolenek tehdy hlasitě volali například Poláci.

Ceny emisních povolenek ze srpnového rekordu klesly o více než 30 procent

Ekonomika

„Je to smutné, protože povolenky na rozdíl od plynu, který musíme fyzicky zajistit na světovém trhu, jsou umělou politickou komoditou, která by se regulovat mohla, přinejmenším prudké cenové změny,“ myslí si Gavor.



Pokud se budou ceny povolenek pohybovat nad stoeurovou hranicí, je podle něj výrazný pokles ceny elektřiny vyloučený. „Aspoň pokud budeme potřebovat uhelné elektrárny. A ty budeme potřebovat ještě hezkých pár let,“ dodal.

Evropský systém obchodování s emisemi ETS je hlavním nástrojem pro snížení emisí skleníkových plynů. Stanovuje limity celkového množství skleníkových plynů, které mohou vypouštět sektory v jeho působnosti, a zároveň umožňuje podnikům získat nebo zakoupit emisní povolenky, s nimiž lze podle potřeby obchodovat.

Slovinsko vytrhne Maďarsku ruský trn z paty.

Válka na Ukrajině

